



АЛЯКСАНДР ЛУКАШЭНКА
15 ВЕРАСНЯ ПАЛЯЦІЦЬ
У ТАДЖЫКІСТАН

У Душанбэ Прэзідэнт Беларусі з рабочым візітам будзе знаходзіцца да 17 верасня. Пра гэта паведамлілі ў прэс-службе кіраўніка краіны. Аляксандр Лукашэнка прыме ўдзел у сесіі Савета калектыўнай бяспекі АДКБ і пасяджэнні Савета кіраўнікоў дзяржаў — членаў Шанхайскай арганізацыі супрацоўніцтва.

Акрамя таго, па прапанове Прэзідэнта Беларусі запланавана сустрэча кіраўнікоў дзяржаў ШАС і АДКБ, на якой абмяркуюць сітуацыю ў Афганістане і меры па забеспячэнні бяспекі ў рэгіёне.

«Вайны не будзе толькі тады, калі мы будзем вось так вучыцца і паказваць свайму праціўніку, што ўмеем»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Прэзідэнт асобна звярнуўся да тэрытарыяльных войскаў і адзначыў, што чарговы раз пераканаўся ў дэявольнасці створанай сістэмы тэрытарыяльнай абароны: «Яшчэ ўчора вы мірна працавалі на заводах і фабрыках, убіралі ўраджай і аралі зямлю, а сёння са зброяй у руках адбілі атаку праціўніка. Сумесна з асабістым складам рэгіянальнай групой войскаў і нашымі саюзнікамі па АДКБ вы з гонарам выканалі вучэбна-баявыя задачы».

Паводле яго слоў, нікому не трэба сумнявацца, што беларусы, расіяне, казахстанцы і грамадзяне астатніх дзяржаў — членаў АДКБ гатовыя зрабіць усё для захавання рэгіянальнай бяспекі, міру ў сваёй Бацькаўшчыне.

Прэзідэнт падзякаваў прызыманым на вучэнні грамадзянскім асобам за адказнасць. «Часта кажам: нікога страшнага, усё будзе добра, ніякай вайны не будзе. Вайны не будзе толькі тады, калі мы будзем вось так вучыцца і, галоўнае, паказваць свайму праціўніку, што мы ўмеем», — дадаў кіраўнік краіны.

Ён паставіў задачу губернатарам: знайсці магчымасць матэрыяльна падзякаваць хлопцам, якіх прызвалі для ўдзелу ў вучэннях. Гэта датычыцца і іншых вайскоўцаў-удзельнікаў «Захад-2021».

«Я прашу Міністэрства абароны, мясцовыя органы ўлады, урад Беларусі знайсці магчымасць падтрымаць сяброў з Расіі і Казахстана, што прыбылі да нас, на ўдзячную беларускую зямлю, каб яны разумелі: гэта іх зямля і што мы абавязкова будзем абараняць гэтую зямлю, як тое рабілі нашы продкі ў свяшчэннай Брэсцкай крэпасці», — заявіў Прэзідэнт Беларусі.

Асноўны партнёр — Расія

Пасля назірання за вучэннямі Аляксандр Лукашэнка пагутарыў з журналістамі беларускіх і замежных СМІ.

«Мы вядзем перагаворы і плануем пастаўкі С-400 (з Расіі. — «Зв.»). Калі закончыць гэтую тэму, то мы на сустрэчы з Прэзідэнтам Расіі ўдзялілі пытанне абароннай бяспекі вельмі шмат увагі. І гэтае пытанне было ўплечена ва ўсё пытанні», — сказаў Прэзідэнт.

Па яго словах, падчас перагавораў у Крамлі надалі шмат часу праблематыцы бяспекі і абароне. «Ён (Прэзідэнт Пуцін. — «Зв.») мне сказаў пра больш сучасны комплекс С-500, які можа працаваць па балістычных ракетах. Вельмі эфектыўны комплекс. Ён прайшоў выпрабаванні і рыхтуецца да прыёму на ўзбраенне. Я яму яшчэ

раз нагадаў пра С-400, раскажаў, дзе мы хочам паставіць гэтыя комплексы», — дадаў кіраўнік краіны.

Аляксандр Лукашэнка сцвярджае, што комплексы С-300 у Беларусі ахоўваюць перыметр з захаду, але неабходна зараз пачаць пра ахову краіны на паўднёвым напрамку.

«Мы з генераламі абмяркоўвалі гэтую тэму. Нас пачынаюць «падаграваць» з поўдня. Мы павінны рыхтавацца. 200 кіламетраў — граніца з Украінай. Нам прыйдзецца закрываць гэты перыметр. Вялі размову, што С-400 там будзе да месца», — сказаў Прэзідэнт.

Ён адзначыў, што на куплю комплексаў пойдзе прыкладна адзін мільярд долараў. Таксама кіраўнік краіны падзякаваў старшыням ваенных ведамстваў Расіі за ўзгадненне пераліку ўзбраення, якое да 2025 года будзе пастаўлена ў Беларусь. «Гэта каля дзясятка самалётаў, што вы бачылі. Частка іх да нас паступіла. Гэта некалькі дзясяткаў верталётаў, Тор-М2. Гэта сведчыць, што мы і Расійская Федэрацыя вельмі сур'ёзна ўспрымаем заходні напрамак, дзе знаходзімся ў судакрананні з заходнімі войскамі. Нельга расслабляцца, — мяркуе Аляксандр Лукашэнка. — Мы хочам быць загадзя гатовыя, і сутнасць гэтага — сучасныя вучэнні». Пры гэтым Прэзідэнт падкрэсліў: нашы ракеты не нацэлены на сумежныя дзяржавы, мы толькі рыхтуемся абараняць свае землі.

«Зацягнула канкрэтыка»

Прэзідэнт раскажаў, калі плануецца адкрыць беларуска-расійскую граніцу для аўтамабільных перавозак.

«Я думаю, у гэтым годзе, як толькі пад'ём захваральнасці (на ковід. — «Зв.») спыніцца. Вы ж бачыце, у свеце ідзе пад'ём захваральнасці, асабліва ў нас, у паўночных краінах. Мы не хвалюемся на гэты конт. Неабходна разабрацца, за кошт чаго пад'ём, бо і грыпуюць людзі. Восень — ранняя зіма — перыяд, калі ўсе вірусы збіраюцца разам. Як толькі ўбачым зніжэнне, мы з Прэзідэнтам Расіі не адзін раз сустрэнемся і будзем мець на ўвазе гэта пытанне», — сказаў беларускі лідар.

Ён раскажаў журналістам, што абмяркоўваў з Уладзімірам Пуціным за зачыненымі дзвярыма пасля прэс-канферэнцыі. «Мы па прапанове Уладзіміра Уладзіміравіча вярнуліся ў кабінет, чаю папілі, і зацягнула нас канкрэтыка: будаўніцтва аб'ектаў, у тым ліку касмадрома «Усходні». Ён прапаноўваў даўно нам падцягнуцца да гэтага пытання.

На стадыі заканчэння будзем там будаваць. Пасля Варонежа, будаўніцтва школы, на 100 мільёнаў долараў папрасілі нас яшчэ пабудоваць сацыяльныя аб'екты. Вось у розных пунктах — ад будаўніцтва і заканчваючы ўзбраеннем — мы да дзвюх гадзін ночы абмяркоўвалі гэтыя пытанні», — раскажаў Аляксандр Лукашэнка.

Па яго словах, перад пасяджэннем Вышэйшага дзяржаўнага Саюзнай дзяржавы Уладзімір Пуцін прыляціць у Мінск у сярэдзіне кастрычніка на саміт кіраўнікоў краін СНД, і там працягнецца абмеркаванне разнастайных двухбаковых пытанняў.

Пра нелегальных мігрантаў

Па словах Аляксандра Лукашэнкі, чамусьці асабліва мусіруецца паток бежанцаў у Еўропу праз Беларусь, але нелегальныя мігранты едуць на захад і праз іншыя краіны: «Да нас прылятаюць паветраным шляхам. Яны не ідуць пешшу праз Расію. Літаральна некалькі чалавек да нас праніклі праз Расійскую Федэрацыю. Гэта абсалютна мірныя афганцы. Але іх туды (у Еўропу. — «Зв.») не пускаюць, а цюкуюць сабакамі, прымяняюць электрашокеры, страляюць, пужаючы гэтых людзей».

Прэзідэнт мяркуе, што бежанцы — не праблема Беларусі. Але пакуль з Беларусі не будуць знятыя санкцыі, ніхто з еўрапейскімі палітыкамі не збіраецца абмяркоўваць пераадоленне міграцыйнага крызісу. Захад раней заявіў, што гатовы прыняць усіх бежанцаў з Афганістана і іншых краін, але зараз выганяе іх са сваіх тэрыторый.

Аляксандр Лукашэнка заявіў, што дапамогі еўрапейцам з бежанцамі, як раней, не будзе. «Мы іх затрымлівалі, у нас тут цэлыя анклавы ствараліся бежанцаў. Іх адпраўлялі да расіян. Тыя іх вярталі дамоў. А зараз — няхай забіраюць і самі з імі разбіраюцца. Хочаце дапамогі — вядзіце сябе годна. Не трэба нас лічыць людзьмі другога гатунку», — сказаў Прэзідэнт еўрапейскім партнёрам.

Ён перадаў журналістам сутнасць размовы Уладзіміра Пуціна са старшынёй Еўрапейскага савета Шарлем Мішэлем. Па яго словах, еўрапейскі палітык прасіў Пуціна «націснуць» на Беларусь па праблеме нелегальных мігрантаў. «Пуцін кажа: «Як я націсну? Гэта ж самастойная дзяржава. Чаму вы не хочаце з ім сам перагаварыць? Вы з талібамаў размаўляеце — гэта міжнародная тэрарыстычная арганізацыя, прызнаная такой ААН». Яму адказваюць: «Талібы кантралююць тэрыторыю». Пуцін пытаецца: «А што, Лукашэнка Беларусь

не кантралюе?» На гэта яму адказалі маўчаннем», — раскажаў Прэзідэнт.

Аляксандр Лукашэнка працягнуў, што акрамя палітычных пытанняў еўрапейцы праўляюць варожыя заходы і ў сферы спорту, культуры. Як прыклад, прывёў дыскваліфікацыю з Міжнароднай федэрацыі хакея на лёдзе былога кіраўніка Федэрацыі хакея Беларусі Дзмітрыя Баскава. «Гэта значыць, яны заходзяць, прабачце мне, як сабакі пабітыя, прытым у дробязях: па спорце, культуры, па ўсіх кірунках. Пачынаюць нашых хлопцаў ціснуць ні за што: выйшаў Баскаў са сцягам за Прэзідэнта — вораг, мы патрабуем выключыць цябе з федэрацыі. Мярзотнікі дробязныя. Гэта сапраўды несамавітыя паводзіны», — заявіў Прэзідэнт.

Ён паведаміў, што па ініцыятыве еўрапейскіх палітыкаў, асабліва польскіх, Беларусь вядзе з імі дыялог. Асноўныя патрабаванні суразмоўцаў датычацца ўнутранай палітыкі Беларусі.

«Палітвязні, выбары і іншае. Слухайце, вы займаеце ў сябе там. Сённяшні прэзідэнт Польшчы перамог на выбарах толькі на некалькі тысяч галасоў. Нават працэнта больш не набраў за канкурэнта. Памятаеце, як ускалыхнуліся там пратэсты. Амерыканцы хутка пасадзілі Польшчу на месца, бо яны на павадку кароткім, кручкі фінансывым», — кажа кіраўнік Беларусі.

Не прысутнічалі, але ўсё бачылі

Прэзідэнт заявіў, што прадстаўнікі заходніх ваенных структур былі запрошаны да назірання за вучэннямі, але адмовіліся прысутнічаць.

«Іх тут не было, але яны ўсё бачылі. Такія маштабныя вучэнні толькі вар'яты могуць не бачыць. Амерыканцы ўсё бачылі. Калі спецыяльна не прыехалі, гэта бяздумная пазіцыя. Ваенныя разумеюць, што яны разглядаюць з космасу кожны квадратны метр. Яны ведаюць задумы — мы не хаваем. Мы кажам пра колькасць, пра расійскія войскі, што запрашаем да нас», — падкрэслівае кіраўнік краіны.

Прэзідэнт дадаў, што беларусы разам з расійскімі спецслужбамі адсочваюць шпіёнаў, што пранікалі ў Беларусь з тэрыторыі Украіны, Расіі. «Кагосьці павязалі, кагосьці выкінулі адсюль. Даўно цікавіцца і задумамі, і тэхнікай, якая будзе», — рэзюмаваў Аляксандр Лукашэнка.

Марыя ДАДАЛКА,

Баранавіцкі раён.

Захад-2021

ВЫШЭЙШЫ ПЛАТАЖ ДЭСАНТНІКАЎ

Пачаўся другі этап сумеснага беларуска-расійскага стратэгічнага вучэння

Першыя задачы ўдзельнікі маневраў пачалі адпрацоўваць яшчэ да ўзыходу сонца. Вайскоўцы з Беларусі, Расіі і Казахстана ажыццявілі дэсантаванне з самалётаў Іл-76 на палігоне «Брэсцкі».

Гэты асноўны элемент баявой падрыхтоўкі дэсантнікаў могуць выканаць толькі сапраўдныя прафесіяналы: ускладняюць задачы з парашутам зброя і абмундзіраванне, грузы шматлікага прызначэння. Здзейсніць скачок у начных умовах — гэта як лётчыку ажыццявіць фігуру вышэйшага палатажу.

— Асаблівае дэсантаванне ноччу — абмежаваная бачнасць, — заўважыў

намеснік камандзіра 38-й Брэсцкай асобнай гвардзейскай дэсантна-штурмавой брыгады па паветрана-дэсантнай падрыхтоўцы гвардыі палкоўнік Уладзімір ГНЕДЧЫК. — Перыметр пляцоўкі прызначэння абзначыўся агнямі, акрамя таго, быў пазначаны цэнтр пляцоўкі і страла, якая ўказвае напрамак ветру. Аблегчылі задачу вайскоўцам акулеры начнога бачання.

Першымі з вышыні 1,5 кіламетра дэсантаваліся расійскія групы спецыяльнага прызначэння. Калі ваеннаслужачыя Узброеных Сіл Расіі «захпілі» пляцоўку для высадкі асноўнага дэсанта, пасля чаго прыземліліся беларускія і казахстанскія вайскоўцы. Затым саюзны дэсант пры-

ступіў да выканання вучэбна-баявых задач, пастаўленых на гэтым этапе вучэння.

Як зазначыў **намеснік камандзіра 35-й асобнай гвардзейскай дэсантна-штурмавой брыгады па паветрана-дэсантнай падрыхтоўцы гвардыі падпалкоўнік Абдурахім ЮЛДАШАЎ**, ваеннаслужачыя казахстанцы ўпершыню прымаюць удзел у такім маштабным вучэнні сумесна з вайскоўцамі Беларусі і Расіі. «Мы атрымліваем каласальны вопыт: Іл-76 не знаходзіцца ў нас на ўзбраенні, і нашы дэсантнікі выконвалі скачок з гэтага самалёта ўпершыню», — падкрэсліў прадстаўнік Узброеных Сіл Рэспублікі Казахстан.

Вераніка КАНЮТА.

А тым часам на палігоне «Сары-Шаган», што ў Казахстане, беларускія ракетчыкі паспяхова ажыццявілі пускі з ракетных сістэм залпавага агню «Смерч» і «Паланэз».

Як адзначыў **начальнік ракетных войскаў і артылерыі Узброеных Сіл Беларусі генерал-маёр Геннадзь КАЗЛОЎСКІ**, усе задачы выкананы з высокай якасцю, а галоўнае — з найвышэйшай адказнасцю. «Беларускія ракетчыкі чарговы раз пачвердзілі свой прафесіяналізм, а таксама характарыстыкі даручанай высокадакладнай зброі, — заявіў военачальнік. — Спецыялісты войскаў сувязі і радыёэлектроннай барацьбы, ракетна-артылерыйскага ўзбраення, навігацыйна-тапаграфічнай службы, а таксама разлікі беспілотных авіяцыйных комплексаў забяспечылі выкананне задач ракетнымі падраздзеламі свечасова і з высокай дакладнасцю».

Ракетчыкі працягваюць адпрацоўваць навыкі і зладжанасць пры нанясенні ракетных удараў, аднак ужо без баявых пускаў.



Фота «Ваяр».